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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

1-Calculer l’IMC, qu’en déduisez vous ?

IMC = 95/(1.68*1.68) = 33,7 kg/m2

IMC = 33,7 kg/m2 (compris entre 30 et 35 kg/m2 ) 
donc obésité modérée dit de grade 1

X
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

2-Est-ce que l’excès pondéral est lié à un 
excès de masse grasse ?

% masse grasse = 38/95*100 = 40% 

% masse grasse « normal » : 20 et 30%

L’excès de poids est lié à un excès de masse grasse
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

3-La patiente souffre-t-elle d’un syndrome 
métabolique ?

En l’état vous ne pouvez pas conclure !

Il vous faut plus d’éléments, lesquels ?

Prise de sang ou traitements

Tour de taille : 95 cm
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3-La patiente souffre-t-elle d’autres 
pathologies ?

7.1 mmol/L
1.29 g/L

1.83 mmol/L
1.6 g/L

Diabète de type 2 

Pas d’hypercholestérolémie

Assez de bon cholestérol

Pas trop de mauvais

Hypertriglycéridémie
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

3-La patiente souffre-t-elle d’un syndrome 
métabolique ?

En l’état vous ne pouvez pas conclure !

Il vous faut plus d’éléments, lesquels ?

Prise de sang ou traitements

Tour de taille : 95 cm
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3-La patiente souffre-t-elle d’un syndrome 
métabolique ?

Question importante : prenez-vous des traitements ?
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

3-La patiente souffre-t-elle d’un syndrome 
métabolique ?

En l’état vous ne pouvez pas conclure !

Il vous faut plus d’éléments, lesquels ?

Prise de sang et traitements

Tour de taille : 95 cm
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3-La patiente souffre-t-elle d’autres 
pathologies ?

Prise de sang tout est OK !!

Traitements :

Ramipril (HTA)
+

Metformine (DT2)
+

Atorvastatine (TG et Chol)

Traitements contre l’HTA, 
le DT2 et hyperlipidémie
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

3-La patiente souffre-t-elle d’un syndrome 
métabolique ?

Tour de taille : 95 cm

HTA, DT2 et hyperlipidémie

OUI, notre patiente souffre d’un 
syndrome métaboliqueQuelle va être la prise en charge diététique ?



Glucides: 40-55% AEJ Lipides: 35-40% AEJ Protéines: 10-20% AEJ
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Alimentation normo-calorique, normo-protidique et équilibréeSi poids normal
Si surpoids ou obésité Alimentation légèrement hypocalorique, normo-protidique et équilibrée

TD : un exemple de prise en charge

Allons-y étape par étape !

MB, NAP, DEJ, Protéines, Lipides, Glucides…
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

4-Calculer son métabolisme de base avec 
les différentes équations proposées

Masse maigre : 57 kg

Equation d’Harris-Benedict:

Femmes : (9.56 x poids (kg)) + (1.85 x taille (cm)) - (4.68 x âge (a)) + 655

Equations de Owen:

Femmes : 7.18 x poids (kg) +795 

Hommes et femmes : 23.6 x masse maigre (kg) + 186

Equation de Black et al:

Femmes : Kcal = [0,963 x Poids(kg)0,48 x Taille(m)0,50 x Age(an)-0,13] x (1000/4,1855)

=1687 kcal/24h

=1531 kcal/24h

=1477 kcal/24h

=1642 kcal/24h

En moyenne le MB est de 1600 kcal/24h
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

5-Calculer sa DEJ avec un NAP de 1,4

Masse maigre : 57 kg

DEJ = MB * NAP

Dépense énergétique journalière
(kcal/j)

Métabolisme basal 
(kcal/j)

Niveau d’activité
physique

DEJ = 1600 x 1,4 = 2240 kcal/24h 
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

6-Re-calculer sa DEJ avec le NAP estimé

Masse maigre : 57 kg

NAP = 1 : sommeil, repos en position allongée
NAP = 1.5 : travail/activité en position assise (travail à l’ordinateur, regarder la TV, lecture, transports)
NAP = 2.2 : activité tranquille debout : faire sa toilette, cuisine, petits déplacements dans la maison
NAP = 3 : marche, jardinage, yoga, travail à l’établi
NAP = 3.5 : activités professionnelles d’intensité modérée (maçonnerie, peintre…), jogging, marche rapide
NAP = 5 : activités professionnelles d’intensité élevée (travaux forestiers, terrassement, etc); sport intense

8h de sommeil, 9h de travail de bureau, 1h de toilette, 30 min de
marche, 30 min de yoga, 1h de repas, 1h de cuisine, 2h de télé, 1h de
sieste

Journée type : 

=(8*1+9*1.5+1*2.2+0.5*3+0.5*3+1*1.5+1*2.2+2*1.5+1*1)/24 =1.433NAP

DEJ = 1600 x 1,43 = 2288 kcal/24h ≃ 2300 kcal/24h
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Alimentation normo-calorique, normo-protidique et équilibréeSi poids normal
Si surpoids ou obésité Alimentation légèrement hypocalorique, normo-protidique et équilibrée

TD : un exemple de prise en charge

≃ 2300 kcal/24h≃ 2000 kcal/24h
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

7-Apport alimentaire spontanée (rappel 24h)

Masse maigre : 57 kg

DEJ ≃ 2300 kcal/24h

Petit déjeuner
50g de pain
30g de beurre
30g de confiture
200 ml de jus d'orange

Déjeuner
100g de jambon blanc
10g de beurre
100g d'escalope de volaille
100g pesés crus de pâtes
40g de fromage
50g de pain
150g de fruits

Collation
200mL de jus d’orange
30g de pain + 20g de confiture

Dîner
100g de saumon
100g de haricots verts
100g pesés crus de riz
1 yaourt
50g de pain
20g de beurre

AEJ ≃ 2000 kcal/24h
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7-Apport alimentaire spontanée (rappel 24h)

AEJ théorique ≃ 2300 kcal/24h < AEJ spontané ≃ 2600 kcal/24h 

Balance énergétique déséquilibrée avec trop 
d’apport d’énergie, trop de graisses saturées !!!
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Pèse environ 200gFait environ 200 mL

TD : un exemple de prise en charge

Site source : CIQUAL

Faire une analyse comparative d’un jus d’orange industriel et d’une orange

Energie Fibres et minéraux Vitamines Production / consommation
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Pèse environ 200gFait environ 200 mL

Pas trop de différence énergétique
(un peu plus de glucides)

=

TD : un exemple de prise en charge
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Pèse environ 200gFait environ 200 mL

Fibres et minéraux

<

TD : un exemple de prise en charge
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Pèse environ 200gFait environ 200 mL

Vitamines

=

TD : un exemple de prise en charge
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Pèse environ 200gFait environ 200 mL

Aliment industriel                                                 Aliment brut

Se boit                                                               Se mâche 

Contient peu de fibres                                   Contient des fibres

Contient un peu minéraux                        Contient des minéraux 

TD : un exemple de prise en charge
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Comment peut-on améliorer son déjeuner ?

• Jambon blanc ou escalope

• Rajouter un légume cru

• Remplacer le beurre par de l’huile végétale 
(olive, colza ou tournesol)

• Rajouter un légume cuit

• Un peu trop de féculent (pain et pâtes)

TD : un exemple de prise en charge

Déjeuner
100g de jambon blanc
10g de beurre
100g d'escalope de volaille
100g pesés crus de pâtes
40g de fromage
50g de pain
150g de fruits
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Comment peut-on améliorer son dîner ?

• Rajouter un légume cru

• Un peu trop de féculent (pain et riz)

• Rajouter un fruit

• Remplacer le beurre par de la matière grasse type huile végétale (olive, colza ou 
tournesol)

Dîner
100g de saumon
100g de haricots verts
100g pesés crus de riz
1 yaourt
50g de pain
20g de beurre

TD : un exemple de prise en charge



TD : un exemple de prise en charge

125

Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

7-Calculer la quantité de protéines, lipides 
et glucides pour un apport de 2000 kcal/24h

Masse maigre : 57 kg

Apport énergétique journalier = 2000 kcal

Glucides: 40-55% AEJ Lipides: 35-40% AEJ Protéines: 10-20% AEJ

soit 1000 kcal soit 700 kcal soit 300 kcal

700/9 = 78 g de lipides

1g de lipides = 9 kcal

300/4 = 75 g de protéines

1g de protéines = 4 kcal
DEJ ≃ 2300 kcal/24h

AEJ ≃ 2000 kcal/24h1000/4 = 250 g de glucides

1g de glucides = 4 kcal
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

8-Créer un menu type 
journalier permettant de 

respecter l’équilibre 
alimentaire et l’apport 

énergétique

Masse maigre : 57 kg
A faire sur Excel !

Table nutritionnelle :
CIQUAL

DEJ ≃ 2300 kcal/24h

AEJ ≃ 2000 kcal/24h
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8-Créer un menu type 
journalier permettant de 

respecter l’équilibre 
alimentaire et l’apport 

énergétique

A faire sur Excel !

Table nutritionnelle :
CIQUAL
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Âge : 40 ans

Taille : 1,68 m

Poids : 95 kg

Masse grasse : 38 kg

Tour de taille : 95 cm

7-Apport alimentaire spontanée (rappel 24h)

Masse maigre : 57 kg

DEJ ≃ 2300 kcal/24h

Petit déjeuner
60g de pain
15g de beurre
20g de confiture
1 yaourt
1 orange

Déjeuner
50g de salade verte
15g d’huile de colza
100g d'escalope de volaille
70g pesés crus de pâtes
300g de ratatouille
15g d’huile d’olive
20g de fromage
150g de fruits

Dîner
50g de salade verte
10g d’huile de colza
50g de saumon
200g de haricots verts
10g d’huile d’olive
70g pesés crus de riz
1 yaourt
1 pêcheAEJ ≃ 2000 kcal/24h
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Les références nutritionnelles pour la population (RNP) 

RNP 20 à 40 ans moyennement actif

2600 kcal/j
10,8 MJ/j

2100 kcal/j
8,8 MJ/j

Glucides: 40-55% AET Lipides: 35-40% AET
Protéines: 10-20% AET

Acides gras saturés : max 12% AETGlucides simples : max 100g

Fibres : 30g

Calcium : 950mg

Fer : 11mg / 16mg

Vitamine C : 110 mg

Vitamine B1 : 1,3mg / 1,1mg

5 portions de fruits et 
légumes par jour 

(portion = 80 g )
à volonté

Viandes (hors volaille) : 
max 500g / sem Eau totale : 2,6 L

Charcuterie : max 25g / j

130



DES QUESTIONS ?
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